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GENERALITES sur les CARACTERISTIQUES PHYSIQUES des BASSINS
EXPLOITATION des BASSINS du POINT de VUE HYDROLOGIQUE

En T e e o

Cet exposé traite de deux sujebs assez différents puisque 1l'tun
fait appel & des notions purement techniques ou scientifiques, tandis que
1lautre implique des considérations dfordre organisationnel, Il nlest
toutefois pas tellement illogique de les présenter ensemble, le second
ébant partiellement la conséquence du premier.

Le bassin versant, défini comme lfaire a partir de laquelle toute
pluie se concentre pour fournir en un point donné un débit visible dans le
1it de la riviére, est 1lfunité géographique par excellence sur laquelle
travaille 1%hydrologue de surface et méme l'hydrologue tout court. Il est
délimité par ce qu'on appelle la llgne de partage des eaux, ligne théorique
contournant l'ensemble du bassin, a 1l'intérieur de laquelle toute molécule
deau, si elle ne s'évapore pas et si elle n'est retenue ni par le sol ni
par la végétation, ruisselle en surface pour rejoindre le réseau hydrogra=-
phique ou percole jusqu'ad la nappe pour &tre éventuellement restituée au
réseau quelque part & 1Taval,

S5i le bassin était parfaitement imperméable, le tracé de la ligne
de partage des eaux ne poserall aucun probléme ; ce serait la ligne topo=
graphique séparant en chaque point le bassin dfun bassin voisin. S%il est
perméable, et la plupart des sols le sonbt plus ou moins, le bassin réel

- peut différer du bassin tOpographlque Le schéma de la figure 1 montre
- comment cela peut se produire. Toutefois, cet effet est surtout sensible
 pour de trés petits bassins ; sauf dans le cas d'une circulation interne

particuliérement intense (terralnskarsthues, basaltes, couches sableuses
trés puissanbes), la ligne de partage des eaux peut généralement &tre
confondue avec la limite topographique.

, Ltexutoire dfun bassin est la section de la riviére & travers
laquelle passe la fraction de pluie interceptée par ce bassin et transfor-
mée en écoulement. Du point de vue de l'hydrologue, 1!'entité %bassin
versant' agit donc comme un organe de transformation des pluies en débits.
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En termes mathématiques, clest un opérateur permettant de passer dfune
fonction pluie P(t) 4 une fonction débit Q(t), ltune et llautre
étant fonctions du temps (figure 2).

On a longtemps admis, et on peut toujours lfaduwettre dans la
plupart des cas, que cet opérateur est linéaire, cleste-d-dire que les
transformées élémentaires de P en Q stadditionnent tout simplement pour
donner le débit total. Cette hypothése conduit & une relation de transfor=
mation de la forme :

oz, .
(L) =£ o[x [y‘ kEc,y,t v'ﬁ(x,yi{%t h[x,y,t -=7//(x,y§} r(x,y,0) dodxdy (1)

Il ntest pas dans notre propos d'entrer dans le détail de 1'éta~-
blissement de cette équation, mais on y voit clairement que h, représentant
la pluie, intervient au premier degré et 1l¥intégration correspond & une
simple somme de débits élémentaires.

Dfautres aubteurs ont pu montrer que, dans certains cas, LThypo-
thése de lindarité n'étail pas admissible, Il est vrai que lVexpérimentation
a été faite sur des plagues de tailles trés réduites cli les conditions de
ruissellement n'ont pas grand chose & voir avec celles d'un bassin naturel,
Quoi qu'il en soit, il est parfols intéressant de ne pas négliger ce point
de vue., Lféquation de 1%écoulement sfécrirait alors, en simplifiant beaucoup
les choses et en ne tenant pas compte, en particulier,de la distribution
spatiale de la pluie ni de 1thétérogénéité du bassin dans sa réaction
vised~vis du ruissellement :

iV A
Qt) = :«*;_3 L[w kn(t 37100 Cn) BT o h(@r)dlys *tdly (2)

On voit gue cette derniére expression nfest pas une simple
addition de facteurs linéaires en h, mais qu'elle inclut des compositions
successivement quadratigues, cubiques, etec ,...
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Est=il besoin de l'ajouter, aucune de ces équations, commodes
pour poser le probléme sous un angle théorique, ne peut &tre résolue par
voie analytique. Tout ce qulon peut en attendre, ce sont des approximations
trés grossiéres laissant tomber tel ou tel aspect du probléme. Cependant,
on sent intuitivement quels sont les paramétres dont dépendra la forme
de la fonction de transfert, et ces paramdtres sont 1iés de manidre plus
ou moins complexe aux caracbéristiques physiques du bassin.

Parmi ces caractéristiques, certaines sont fixes, ou peuvent
tout au moins &tre considérées comme telles pendant un laps de temps assez
long. Ce sont :

= la forme et la surface du bassin,

le relief et nobtamment les pentes des cours dfeau et des
versants,

le réseau. de drainage avec la densité et la forme des chenaux,
La permanence de ce paramebre est du reste discutable sur bon
nombre de bassins treés sujets & 1'érosion,

les caractéristiques granulométriques du sol et sa porosité.

]

L]

Par contre, sont essentiellement variables :

- la capacité d¥infiltration 1liée certes & la porosité mais aussi
4 17état dfhumidité du sol,

= la couverture végétale. Ce dernier paramétre peut entrainer des
variations assez considérables de la fonction de transfert,
& tel point qulun de nos amis disait qu'on n'fa pas affaire au
méme bassin suivent quton se place au début ou i la fin d'une
campagne hydrologique portant sur un hivernage.

Les caractéristiques permanentes ont été les premidres & faire
l'objet de tentatives d¥évaluations., I1 semble en effet relativement aisé
de définir une pente moyemnne pour un cours dfeau ou méme pour un bassin.
Il reste & savoir si les indices recueillis sont réellement efficaces et
peuvent &tre utilisés dans des formules d!écoulement. Les indices de pente
établis par différents aubeurs sont extrémement nombreux. J%en ai moi-méme
proposé un dont je vous parlerai dans quelques instants.




En vue de caractériser la forme du bassin, la plupart des hydro=
logues sont dlaccord pour Iltutilisation de l¥indice de compacité de
GRAVELIUS, Cet indice revient & comparer le périmétre d'un bassin & celui
dtun cercle de méme superficie. Si on désigne par A la surface du bassin
et par P son périmétre en unités homogénes, on a

Ko = —=z== # 0,28 “‘5’..':-’ (3)

Le relief est donné sur une carte par le tracé des courbes de
niveau ; cfest ce qulon appelle la carte hypsométrique du bassin. Le
planimétrage successif des surfaces comprises au=dessus de chaque courbe de
niveau permet d'obtenir la "répartition hypsométrique” que 1fon traduit
par la "courbe hypsométrique’. La figure 3 donne un exemple de carte
hypsométrique. Il sfagit de LYIKOPA et de la BETSIBOKA, rividres de
MADAGASCAR. Les courbes hypsométriques correspondantes sont présentées sur
la figure 4,

Pour rassembler dans une méme représentation les caractéristiques
de forme, de dimension et de relief du bassin, nous avons imaginé une
nouvelle notion & laguelle nous avons donné le nom de "rectangle équivalent®,
Clest un rectangle ayant méme superficie, méme coefficient de GRAVELIUS et
méme répartition hypsométrique que le bassin étudié, Si 1l%on désigne par K
1%indice de compacité de GRAVELIUS et par A la superficie du bassin, on
montre alsément que la longueur L et la largeur 1 du rectangle équivalent
sont domnées respectivement par :

_xVa 1.,.\/1.,(.,_1.:_1%2 (4)
1,12 K /]

ko

B 2
1= KVa 1o \V/l - mlzlg) (5)
1,12 L j K /.

La figure 5 montre les rectangles équivalents de 1%IKOPA &
ANTSATRANA et de la BETSIBOKA & AMBODIROKA,

La notion de rectangle équivalent permet dlaccéder & un nouvel
indice de pente qui caractérise assez bien la Ysusceptibilité au ruissel=
lement' du bassin, Si on suppose que les lignes de niveau sont cotées
ay (exutoire), ay weem aj === a, (point culminant), la pente moyenne dans
1%81ément compris entre les courbes de niveaux cotdes 8im.1 et a; est
ai = a3 .1 , Xi ébant la distance qui sépare les deux courbes sur le

o bt s
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rectangle équivalent. LPindice de pente proposé est la somme des racines
carrées des pentes moycnnes de chacun des éléments, pondérées par les
surfaces intéressées, solt :
-
L@ 81 = 8im]
Ip = XY\ e (6)

L i=1 X3

Si on désigne par 4 la fraction de la surface totale du bassin
comprise entre les cotes ai et ajmi, fractlon donnée par le tableau de
répartition hypsométrique, on a

f‘% \//?i(ai - a_q) | N

T =

: Une autre caractéristique importante du bassin est le développement
du réseau hydrographique, L¥élément de base de ce réseau est le cours prin-
cipal. Ctest dfabord, si lfon se place & ltaval, celul sur lequel se trouve
1%exutoire, point final du bassin considéré par définition & lfamont de cet
exutoire, En remontant vers ltamont, une définition hydrologiquement
correcte du cours principal serait de choisir, a chaque confluent, la
branchie qui présente le plus fort module interannuel, cfest-d~dire les
~apports annuels moyens les plus importants, Si, dans la partie inférieure

du cours, la mise en oeuvre de cebtbe définition ne présente généralement

pas de difficulbé, & mesure gqufon approche de la téte du bassin, le
discernement devient de plus en plus précaire. En fait, cVest plutoét

1tusage qui prédomine en matigre de boponymie et souvent des noms différents
sont donnés aux divers trongons d'un méme cours dleau. Cfest 134 cependant
une source de litiges frequents dans les problémes de délimitation de fron-
tiéres.

La classification des affluents et sous-affluents a fait 1%objet de
nombreuses controverses ; clest 14 une guestion au fond peu importante pour
~1%hydrologue. Plus intéressante est la notion de densité de drainage qui
caractérise le chemin moyen des eaux pluviales pour rejoindre un élément du
réseau. Il est évident qufune forte densité, en diminuant la longueur de ce
chemin, accroit ltefficacité du drainage et diminue le temps de concentra=
tion du bassin. La densité de drainage est définie comme la longueur moyenne
du réseau par kilométre carré. Si on désigne par Lj la longueur dtun affluent
d¥ordre quelconque ou du cours principal, par 4 la superficie du bassin,
la densité de drainage est donc égale & :

Dg = 2L (8)

A




D

Avant de parvenir au réseau hydrographique, l%eau provenant des
précipitations trouve de multiples obstacles. La végébtation dlabord qui,
par interception, va retenir une partie des apports pluviaux, soit provi-
solrement : une partie de 1lVinterception est restituée sous forme de goute
telettes qui retombent sur le sol, soit définitivement : eau restant sur
les feuilles et faisant 1%objet dfune évaporation différée, Il est bien
évident que la quantité dfeau ainsi perdue dépend non seulement de la
densité de la végétation mais de sa nature ; un couvert forestier constitue
contre la pluie un écran protecteur bien plus efficace qu'une prairie. la
forme méme des feuilles a 'son imporbvance.

L%eau qui a pu passer & travers la végétation atteint ainsi le
s0l ol bien dlautres aventures ltattendent. Si le sol est constitué dtun
matériau parfaitement imperméable, tel que du rocher lisse non fissuré,
une partie, d'ailleurs généralement négligeable,de cette eau risque de
stévaporer au contact de la roche ; pour le reste, cfest=a=dire la plus
grande partie, son sort dépend de la configuration topographique du terrain.
Si ce dernier présente une pente toujours dans le méme sens, l7eau ruissel-
lera jusqufau réseau de drainage ou jusqulau prochain obstacle, ou jusgqulau
sol meuble ou fissuré, Si, au contraire, le rocher est talllé en forme de
cuvette, ou comporte des contre-pentes, une partie de l%eau sera stockée
en surface en attendant d¥étre évaporée, donc perdue définitivement pour le

réseau. Si le rocher est fissuré, une partie ou totalité de lVeau va sfin-
filtrer, rejoignant la nappe ou constituant dans la masse méme du rocher

un stock qui peut etre important comme on 1%a vu dans certains grés pouvant
absorber jusqu'd 20 ¥ de leur volume dteau. Un cas particulier important
et trés répandu & la surface du globe est celui des structures karstiques,

¢clest-d=dire des calcaires profondéments fissurés, entaillés de grottes et

de galeries souterraines.

‘ Supposons enfin que l¥eau échappant & la superstructure végétale
atteigne un sol meuble, ce qui représente tout de méme le cas le plus géné-
ral. Quelque soit le degré dhumidité de ce sol, & moins évidemment qufune
nappe statique affleure, une partie au moins de cette eau va sVinfiltrer.
L¥intensité de cebtte infiltration, appelée par les hydrologues capacité
d¥infiltration, dépend pour une part de la nature méme du sol et notamment
de sa granulométrie, et pour une part non moins importante de son étab
d*humidité au moment oli il est atteint par la pluie. Tandis que la premiére
caractéristique est pratiquement invariante dans le temps, & moins d¥inter-
ventions externes, la seconde est en continuelle évolution eb cfest 1a
ce qui rend si difficile les évaluations des parametres & prendre en
compte pour les fonctions de Dransfert dont jtai parlé au début de cet

exposé,
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Au départ, le sol doit satisfaire le besoin impérieux qutest pour
Jui le plein en eau hygroscopique. Il s'tagit 1la dfun effet dfattraction
moléculaire quiexerce la surface des particules constituant le sol ; ceb
effet sera dlautant plus marqué que la surface totale des particules conte=
nues dans 1l'unité de masse ou de volume du sol (surface interne spécifique)
sera plus grande., Au cours de l'assé&chement d'un sol, 1llarrachement des
molécules dfeau dites hygroscopiques constitue la phase ultime et ne peut
&tre obtenu que par asséchement de 1'atmosphére. On entre dans le domaine
des échanges d¥eau aire-sol qui ne peubt &tre ici qu'a peine effleuré.

Lorsque le sol est trés sec, ll'effet hygroscopique peut &tre
considérable et 17est dfaubtant plus que les grains consbituant le sol sont
plus fins. Le gonflement des argiles sous lVinfluence de 1'humidité est une
manifestation bien connue. -

Une fois franchi le cap de la saturation hygroscopigue, l'eau va
descgndre dans le sol Jusqufa son contact avec la nappe. Mais 14 encore,
le processus de migration n¥est pas simple. En effet, la gravité et les
phénoménes capillaires ne sont pas seuls en cause ; le fait qufune goutte
dfeau tombe sur le sol déclenche & 1l'intérieur toute une série de transfore
mations thermodynamiques qui se tradulsent par lfapparition dfeau liguide
au niveau de la nappe., CTest seulement lorsque le sol est saturé, clest=a=dire
qu'il ne subsiste plus d'air ni de vapeur dfeau & l'intérieur, que les forces

de gravité et les tensions capillaires régissent entidrement le phénoméne.

A 1Veffet de la structure du sol, caractére permanent, et de son
état dfhumidité, caractére variable, sfajoute celui des plantes. Nous avons
déja vu l7influence de la superstructure végétale sur llinterception de la
pluie ; maintenant clest lvinfrastructure qui est en cause, cVest=d=dire
les racines. Celles=ci puisent dans le sol 1l'eau nécessaire 4 la plante en

~ mettant en jeu des forces de succion considérables, et les quantités dleau

soustraites au sol sont en rapport avec 1llactivité végétative, ctest=a=dire
finalement la superstructure ; cette activité est également variable dans

le temps et conditionnée par les facteurs climatiques. Lfensemble des

pertes en eau dues & la végétation et & 1'évaporation provenant directement
de la surface du sol et .des nappes dfeau libre stunissent pour donner
1%évapotranspiration, la quantité dfeau retenue par la plante pour la compo=
sition de ses tissus étant négligeable devant celle qui est transpirée.

Le ro6le de la végétation ne se borne pas & une intervention dans
le domaine du bilan hydrologique ; elle a aussi une influence sur le modelé
méme du bassin par son effet de conservation des sols. Cebte influence est
double : fixation du sol par les racines, surtout pour la végétation
forestiére, et protection du sol contre le choc direct des gouttes de pluie,
le vent, 1l¥insolation trop brutale, etc ....




Toutefois, ces effets ne sont pas immédiats eb, au moment dfune
averse, la végétation a déja partiellement joué son rdle en préparant le
sol & une bonne réception des eaux dVinfiltration. Lfeffet immédiat de la
végébation sur le ruissellement est dlordre purement mécanique, par 1lVinter=
ception dlabord, avant que la pluie n'arrive au sol, puis par freinage du
rulssellement,

Le sol qui subit la précipitation apparait en fait comme un tout
complexe, comprenant la couverture végétale, et affecté dfun certain étab
dthumidité, Si 1'on ne tient pas compte des modifications salsonniéres de
la végétation, le seul facteur caractéristique du bassin qui soit variable
est précisément cet état dthumidité, et ctest lui qui va conditionner la
faculté actuelle du bassin & transformer la précipitation en débit. Dfol
1'intérét de prévoir ses effets.

Dans ce but, on a défini un certain nombre de paramétres dont les
plus connus sont le coefficient de rulssellement, ou rapport du volume
ruisselé au volume précipité.,et la capacité d'infiltration, ou vitesse
moyenne avec laguelle 1'eau de précipitation s¥infiltre dans le sol : on
1texprime généralement en mm/heure. Ce dernier paramétre a longbemps joul
de la considération universelle dans le monde de lthydrologie ; il appa=
raissait comme une caractéristique solide du bassin versant, dépendant
uniquement de la structure du sol et de son taux d'humidité, indépendant
de la forme et de 1Vintensité de la précipitation., Clest vrai, en gros,
ponctuellement. Mais, en moyenne sur un bassin, on n'atteint qufun para-
métre complexe mettant en jeu les capacités dVinfiltrations ponctuelles,
mais les composant dfune maniére qui tient compte des caractéristiques de
1'averse ; clest ce qulon appelle la capacité apparente moyenne dfabsorp=
tion, ou Cgy. Le fait que, toubtes choses égales dlailleurs, cettc Cgp
varie avec les caractéristiques de l'averse et en particulier son intensité

.\

enléve beaucoup d'intérét & cette notion,

Clest la raison pour laquelle nous préférons, ainsi quiun nombre
croissant dthydrologues, nous en tenir au coefficient de rulssellement,
dfun maniement beaucoup plus simple. Ce coefficient, que nous noterons R,
est délibérément variable, non seulement avec le taux dthumidité du sol
mais avec la valeur de la précipitation pour laquelle on le débermine.
Ce sont la les variables principales et surtout facilement mesurables qui
conditionnent le coefficient de ruissellement ; elles ne sont pas les seules,
car la forme du hyétogramme et la répartibion spatiale de la pluie inter-
viennent aussi ; dfautre part, le taux dthumidité du sol n'vest pas
constant au cours de l'averse, bien évidemment, En mettant 1¥influence




de ces facteurs secondaires sur le compte de la dispersion aléatoire, R se
présente comme une fonction R (P, Ig) ol P désigne la hauteur de précipita=
tion de 1taverse considérée et Iz un indice caractéristique de 1thumidité
du sol,

Cet indice est logiquement 1lié aux précipitations antérieures
gui conditionnent pour une large part le degré de saturation du terrain
au moment ol tombe 1l'averse que llon se propose dfétudier. L'ajustement
de la double régression R (P, Ig) peut se faire par la méthode des résidus,
le facteur principal étant soit P, soit Iy, suivant le bassin étudié et les
conditions climatiques auquel il est soumis. Cette méthode suppose une loi
de composition linéaire et le succes de l'entreprise dépend du choix de Ig.

Jusqu'é présent, toutes les formes proposées pour Ig sont des
combinaisons linéaires des pluies antérieures., Il est probable, et person=
nellement jlen suis convaincu, que des combinaisons plus complexes dans
lesquelles interviendraient des liaisons d¥influence entre les pluies
seraient plus réalistes. Mais alors, non seulement les calculs deviendraient
trés complexes, mals on serait obligé diintroduire des paramétres d'ajuste=
ment supplémentaires, ce qui diminuerait considérablement la signification
des résultats obtenus..

Ltindice le plus général, proposé par KOHLER, est de la forme :

Is = oq Py oo P2+ . + o Py (9)

I1 est hors de guestion dfadopter un tel indice dans toute sa
généralité : aucun échantillon actuellement connu ne serait assez étendu
pour permettre une estimation significative des paramétres o «v.. op.
Ctest pourquoi on a cherché & lier les valeurs successives de oy au bemps by
séparant lfaverse antécédente P35 de lfaverse étudiée Py. Il est évident
que o« doit &tre décroissant avec t, 1l'influence dfune averse sur 1thumidité
du sol étant dYautant plus faible que cette averse est plus éloignée dans
le temps ; « doit tendre vers zéro lorsque t tend vers 1linfini et, en
toute logique, la série & o3 devrait &tre convergente. Cependant, pour
certairs bassing,on peut obtenir de meilleures régressions avec des séries
non convergentes : la rigueur mathématique doit alors sfeffacer devant
1%empirisme.

KOHLER lui-méme a supposé que la décroissance de « ébtait
exponentielle avec le temps, dfol, si la durée d'intervalle est exprimée
en jours entiers :

Tg =2 o 2t py (10)

R




notation équivalente, pour t entier & :

P ot .
I = < K P. avec K <1 (11)

I1 o'y a plus qufun seul paramétre K & ajuster, K" est bien
décroissant avec i et, de plus, la série ZKT est convergente.

On a proposé aussi des indices du type :

IS TR A, T Pi (12)

la série z '""1}1" étant convergente pour n3»l

1 t 3

Personnellement, nous avons en certains cas obtenu des corréla=
tions trés acceptables en prenant soit n = 3/2, soit n = 1, bien que
la série harmonique qui correspond & cette derniére valeur ne soll pas
convergente,

Les résultats peuvent 8tre présentds soit sous forme de deux
courbes, l'une donnent la régression de K avec le facteur principal,
1%autre la correction & effectuer pour tenir compte du facteur secondaire
(figure 6), soit sous forme dfun réseau (figure 7). Lfexemple que nous
donnons est tiré des études effectudes sur le bassin expérimental de
KOUMBAKA (République du Mali).

J'espere vous avoir fait sentir dlune manidre pas trop confuse
le rdle important que joue en hydrologie ce que j'ai appelé dans mon
ouvrage ""Hydrologie de Surface" le Ycomplexe physique du bassin versanti®.
I1 est bilen difficile en une telle matiére d?étre vraiment clair dans un
si court exposé ; en effel, tous les facteurs sfenchevétrent, varient au
gré des éléments et, si une analyse trés détaillée risque de tourner a la
confusion, une schématisation trop poussée peut par contre dénaturer profon=
dément lvaction des divers aspects du bassin. Un juste milieu est bien
difficile a tenir.
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Dans 17étude hydrologique dlun bassin versant, les deux facteurs
essentiels que 1%on doit mesurer sont les plules et les débits, clestei-
dire le terme entrant’ dans l?organe de transformation qufest le bassin et
le terme en sortant, Les mesures & effectuer différent cependant suivant le
but cherché et surtout la taille du bassin. Une étude fine des crues sur
un bassin de petite superficie demandera par exemple lfutilisation dtun
réseau pluviographique de maniére 3 serrer au plus prés la fonction P(%).
La méme ébude, sur un bassin trés étendu pourra se satisfaire de relevés
Jjournaliers obtenus par un réseau de pluviométres.

A 1%chelle d'un pays,qui pour 1lthydrologue représente un
ensemble de bassins et de sous~bassins, la connaissance des régimes est
acquise peu & peu par lVexploitation dfun réseau pluviométrique et dfun réseau
limnimétrique permanents, En plus, des études tests réparties dans le pays
et de durée limitée permetbent une analyse plus fine des conditions
d¥écoulement.

Les résulbats du réseau pluviométrique sont immédiatement utili-
sables tandis que le réseau limnimétrique demande un étalonnage préalable,
parfois fort long, avant de pouvoir dormmer des indications sur les débits.
L¥ensemble fournit donc en permanence des données qui doivent &tre mises
sous une forme commode pour une utilisation ultérieure, classées, puls
interprétées soit systématiquement, soit au fur et A mesure des besoins.
Le classement doit étre considéré comme une opération capitale et non
comme une besogne de seconde main & laisser 4 la discrétion dfemployés
subalternes ; sa rationalisation doit &tre entreprise le plus t8t possible,
sous peine de demander un effort considérable lorsque des tonnes de docu=
ments se seront accumulées. Qu?il nous soit permis de donner ici quelques

suggestions & ce sujet,

Le réseau pluviométrique envoie au bureau centralisabeur :
- des feuilles dfenregistrements journaliers,

~ des feuilles mensuelles de relevés pluviométriques quotidiens
ou bi=quotidiens.

Avant toute chose, le bureau aentralisabeur doit posséder un
fichier détaillé de tous les postes pluviographiques, & raison dfune fiche
par appareil. Sur chaque fiche on doit porter tous les renseignements
concernant la station, la date exacte de mise en service, le type dfappareil
utilisé, sa localisabion exacte et sa position par rapport aux obstacles
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qui l¥entourent, le nom de ltobservateur, ainsi que toutes les modifica-
tions concernant ces différents éléments survenues en cours dfexploitation
et une récapitulation des relevés effectuds. Clest 13d un détail qui parait
simple et évident mais, croyez-moi, bien peu de Services Météorologiques
pourraient vous montrer un tel fichier réellement bien tenu et sous une
forme trés accessible,

A 1%arrivée des originaux des lecteurs au bureau central, ceux=ci
devraient faire l¥objeb, avant d?étre archivés, de vérifications serrées,
puis étre retranscrits sur un premier systéme de fiches dites journalidres
et groupant, sur chaque fiche, les résultats pluviométriques journaliers
dtune année entiére.

Les originaux®pluviographiques sont l¥objet d'un traitement que
nous n'évoquerons pas ici. Pour bon nombre de problémes hydrologiques, le
lourd classement des données journaliéres n¥est pas indispensable. Afin
de faciliter la tdche des utilisabeurs, il convient dfadopter un second
systéme de fichage portant cette fois sur les tobaux pluviométrigues
mensuels et annuels, & raison d'une fiche par station ; on accroit 1%effi=-
cacité de ce dernier classement en adoptant un fichier rotatif.

51 les résultats pluviomébriques sont collationnés par un
Service Météorologique indépendant du Service Hydrologique, ce qui est le
cas dans la plupart des pays, il nous parait indispensable que ce dernier
posséde son propre classement, quitte & faire double emploi, ce qui est
rarement le cas, avec celul de la météorologie,

Les stations hydrométriques doivent elles aussi posséder leur
fichier descrlptlf qui, en plus des éléments propres aux stations pluvio-
métriques, comperte la liste des jaugeages effectuds par le service ou
par dlautres organismes.

Le réseau hydrométrique envoie au.bureau centralisateur :
~ des enregistrements de hauteurs dfeau (limnigrammes),

= des relevés d¥échelles & raison de un ou plusieurs par jour et
par station.
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Dans 1vexploitation courante, les limnigrammes sont dépouillés
et les résultats transcrits sur des feuilles de dépouillement comportant
pour chaque jour la hauteur moyenne déterminée par planimétrage ou par
moyenne arithmétique dtun certain nombre de points pris & intervalle régu~
lier, et la haubeur du maximum le plus élevé de la journée., Toutefois, si
les variations du plan dfeau sont trés rapides et que les points extrémes
se situent de part et dfautre d'une partie par trop incurvée de la courbe
de tarage, il peut &tre indispensable dlopérer la transcription des hauteurs
en débits avant de procéder & lvopération de moyenne.

Les relevés journaliers, ou leur moyenne s?il y en a plusieurs,
sont transcrits de la méme maniére sur une feuille de dépouillement. Ces
feuilles sont classées en atbtendant d&btre traduites ou traduites immédia=
tement si 17étalonnage de la station est suffisamment avanc$.

Le premier étage du classement, mis & part le fichier descriptif,
est constitué par les dossiers hydrologiques. Chague dossier comporte :

= le sous=dossier "lectures d¥échelles’ dans lequel on classe
les originaux,

= le sous=dossier "jaugeages" qui contient les procés verbaux
des mesures directes de débits,

- le sous=dossier "courbes de tarage®,

= le sous=dossier "débits® contenant les feuilles de traduction de
hauteurs en débits et les barémes de traduction.

Comme pour la pluviométrie, ces dossiers détaillés sont dfun
maniement assez lourd. Pour faciliter 1%utilisation courante, on en extrait
l'essentiel des résultats hydrologiques par 1fétablissement du fichier
des "données de base", Clest le second étage du classement hydrologique.

I1 est commode dYopérer ce classement dans des bacs roulants & dossiers
suspendus. Chacun de ces petits dossiers contient :

= 1 fiche dite de "données de bhaseW,

1 feuille de calcul des moyennes interannuelles,
1 fiche de classement préalable des crues,
1f
1f

H

iche de classement préalable des modules,
iche de classement des crues par éventualités,




La fiche dite de "données de base™ comporte :

au recto =
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-~ les noms du bassin fluvial, de la riviére et de la station,
la superficie du bassin versant,

Pour chague année :
~ les débits moyens mensuels et annuels,

~ la lame dVeau écoulée, la pluie moyenne sur le bassin, le
déficit et le coefficient d¥écoulement.

aul verso =~
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Pour chaque année :
- 1%étiage absolu et éventuellement 1'étiage secondaire,
- les débits caractéristiques, DCE, DC9, DC6, DC3, DCC,

- la crue maximale et quelques crues secondaires indépendantes
choisies au=dessus dtun seuil fixé a lvavance .

Lorsque le régime comporte deux saisons des pluies dans lYannée,

le maximum de chacune dfelles doit figurer sur le tableau.

Ajoutmms enfin que 17établissement des fiches et tableaux peut
8tre fait soit en années calendaires, soit, ce qui est mleux, en années
hydrologiques.




